

节水灌溉技术在农田水利工程中的应用

纪学成

灵武市农业农村局农田建设项目服务中心 宁夏回族自治区 银川 750400

摘要：在农田生产建设当中，做好水资源灌溉是一项重点工作，将直接关系到作物生长效果。在实际工作开展中，需要能够充分做好水资源灌溉技术的特点把握，结合实际做好技术的应用，同时强化水利工程管理，在对工程、技术作用充分发挥的情况下更好的实现农田生产目标。

关键词：农田水利；节水灌溉技术；工程应用

随着经济的发展及科学技术的进步，我国农业领域也需要进行工作思路和方法的创新，坚持可持续发展原则，高效地利用水资源，避免水资源的浪费。在农田水利工程建设中，不断地创新和优化灌溉技术，提高水资源的利用效率和利用效果，最终实现水资源的节约利用，符合农业经济发展的趋势，同时也是实现我国经济可持续发展的重要前提。

1 节水灌溉技术在农田水利工程中的意义

1.1 提高水资源的利用率。

整体来说，我国水资源紧缺问题是比较普遍的，对于某些地区来说，水资源紧缺情况尤其严重，如何提高水资源利用率一直是亟需解决的重点问题。而将高效节水灌溉技术应用在用水集中的农田水利灌溉上，不仅可以有效提高水资源的利用率，从一定程度上缓解水资源短缺的问题，同时还能提高节约水资源的意识。

1.2 提升环保能力。

在农田水利工程建设当中，其一项重要工作目标即是通过水资源完成农业生产，在具体灌溉技术应用中，需要能够以技术手段利用水资源，以此对水资源在农田水利建设当中的利用率进行提升^[1]。同时，节约水资源在资源短缺压力的缓解方面也具有十分重要的作用，通过对于水资源的合理应用，能够对我国水体起到较好的保护作用，以此使农田水利工程在环保性方面具有更好的表现。

1.3 提高减灾工作效率以及农业收益。

近年来，我国经济发展水平确实有了很大幅度的提升，但是气候也更加地不稳定。多数地区的气候都出现了不规律的现象，同时自然灾害也频繁发生，比如干旱、冰雹天气的出现，给我国的农业发展带来了严重的影响。而通过积极应用高效节水灌溉技术，不仅可以较大程度地保护水资源，减少水资源的浪费，还能为减灾工作的顺利进行提供重要保证，从而提高减灾工作的效率^[2]。而减灾工作效率的提升，必然会促进农业收益的提升，同时也能提高水资源的利用率，降低用水的成本，促进农业产量的稳定提升。

1.4 提升生产效率。

在节水灌溉技术应用当中，不仅仅能够起到较好的节

水效果，且技术在实际应用当中，能够充分结合不同作物的生长需求进行调节，能够在对作物对水需求较好满足的情况下，避免用水过多导致形成不良影响，在为作物生长创设好环境的情况下，实现生产效率的提升。

2 节水灌溉技术在农田水利工程中的应用

2.1 微灌技术。

这种灌溉方式应用范围比较广，具体灌溉形式是以喷雾或滴灌为主，根据地区农田实际情况，合理选择微灌形式，保证农作物水源充足。从它的实际应用来看，它所使用的灌溉设备较多，以此又可以分为两种技术形式，即地面微灌技术和地下微灌技术，两种技术都是为了提高水资源利用率，主要构成部分有疏水管、过滤装备、控制系统等，实现灌溉的精准化^[3]。通过这种节水灌溉技术的应用，可以对有限的农业水资源进行控制，减少水源输送中的浪费，有效规避了传统灌溉方式的浪费现象，具有很好的发展前景。

2.2 低压管道灌溉。

在现今农田水利建设当中，低压管道灌溉也是经常应用到的技术类型，即是以较低压力的应用，将实现对农田当中水的输送。在实际应用中，需要通过对管道压力的调节实现输送目标，能够结合农田对资源需求量进行调节，以此在资源节约方面获得好的效果。这也是一种在低压管道系统上形成的技术，包括有给排水装置、输水管道、灌溉设施与安全保护设施等部分。该技术在实际应用当中，能够结合实际调节管道的输水压力等参数，能够以此在灌溉中保证用水的科学性，以此实现水资源利用率的提升。同时，该技术在应用当中能够对输送当中形成的水资源损失进行减少，同传统明渠灌溉方式相比，具有 70% 节水量的节约。管理方面^[1]，该技术具有操作、管理简单的特征，在农田灌溉当中具有广泛的应用。

2.3 防渗漏技术。

农田用水浪费的主要形式之一就是水渗漏，从水源到农田这一输送过程中，会因为渗漏流失大量水分，这主要是与渠道工程质量有关。结合当前农田水利灌溉工程建设来看，渠道所使用的防渗材料类型较多，可以按照材料划分为

浆砌、塑料薄膜、石头衬砌等形式，做好渠道防渗漏技术，可以减少渠道对水分的吸收，避免大量渗漏，保证水源大量输送到农田中。

2.4 喷灌技术。

这种节水灌溉技术在我国有广泛普及，是大多数农作物水源灌溉的主要形式。常见的喷灌系统主要有三种，即移动式、半移动式、固定式。移动式喷灌就是整个系统是可以进行移动的，可以根据灌溉需要进行空间移动，可以在灌溉条件不足的区域进行使用；半移动式可以移动的是喷射系统，它的供水管道是固定预埋形式，空间喷灌范围较小；固定式采用的是一体化水利灌溉系统，整体密封性较好，基本是不可移动的，是在固定位置进行水源输送和灌溉。从喷灌技术的运行来看，它是利用水压差进行水源输送，以水泵为主要输送设备，通过连接管道进行供水^[2]，水源到达农田后，以喷头将水流变换为水滴状，之后进行喷射灌溉，这种灌溉形式的均匀性较强，可以覆盖全部农作物。

3 推进节水灌溉工作的建议

3.1 合理配置水资源。

我国水资源的基本特点就是分布不均匀，在农田灌溉的过程中，需要对水资源进行合理配置。只有科学合理地分配水资源，才能够保证水资源的利用率。所以在具体的工作中，就需要结合当地的农业发展规划，因地制宜地设计用水的方案，并制定完善的用水保障制度，保证节水灌溉技术能够得到有效的应用，从而不断地扩大节水灌溉技术的应用范围。

3.2 加强基础设施管理。

农田水利工程建设过程中需发挥节水灌溉技术的优势和作用，结合各个基础设施的建设情况开展科学化管理，确保工程良好运行。在节水灌溉工程建设过程中，需构建完善的管理体系，明确各方责任，对各项灌溉设施进行有效的调控，提高水资源的利用效率。

3.3 加强节水技术的推广力度。

为了保证高效节水灌溉技术能够在农田水利工程中得到有效的应用，需要积极加大节水技术的推广力度，让广大的人民群众能够深刻地认识到节水灌溉技术的优点。同时，通过对保护水资源重要性的宣传，帮助广大农民结合实际需求科学合理地选择节水灌溉技术，提高节水灌溉技术的应用效率，提高水资源的利用率，促进农作物产量的提升。国家相关部门应该积极加强高效节水灌溉技术的推广，比如积极开展节水灌溉技术的讲座，邀请专家为农民详细地讲解节水灌溉技术的优势以及具体的使用方法^[3]，提高农民对节水灌溉技术的信任度。

3.4 积极应用信息技术。

以互联网、大数据、云计算为代表的信息技术有效推动了各个领域的发展，将其应用到节水灌溉体系当中能够提高水利工程管理的智能化水平，确保灌溉工作的科学性。以电子计算机技术作为重要支撑，以大数据技术和射频技术作为技术环节，进一步分析农作物生长因素，例如温度、日照、湿度等，准确计算出农作物在整个生长发育阶段的水资源需求情况，将各项需求信息传递到数据库中，进行有效的数据分析和整理，然后传入到相应的灌溉系统中，实现灌溉的自动化操作^[4]，节约人力物力，提高水资源的供给效率，从而达到节水灌溉目标，减少淡水资源的浪费。

3.5 加强节水灌溉技术示范工程建设。

为了切实有效地推动节水灌溉技术，就需结合现阶段农田生产和灌溉工作条件，采用科学有效的方式构建完善的示范工程，为各地农田水利工程的建设和应用提供相应的信息支撑。在具体示范工程建设过程中，应持续完善农田水利灌溉工程的选址工作，确保能够更好地蓄积淡水资源，规范各项技术标准^[5]，提高工程的现代化建设水平。

4 结束语

综上所述，节水灌溉技术，可以有效地节约水资源，使水资源的利用和使用途径更加合理有效，在很大程度上增加了农作物的产量和质量，提高了农业经济效益，对提高当地人们的生活水平具有重要的意义。加强高效节水灌溉技术的探索和应用，是实现我国农业现代化发展和可持续发展的重要前提。农田水利工程发展过程中，要结合农业经营的实际状况，探索具有针对性的高效节水灌溉技术，发挥技术优势和特点，取得良好的灌溉效果，同时，实现水资源的节约和合理利用。

参考文献：

- [1] 张哲 . 节水灌溉技术在农田水利工程中的应用 [J]. 中国科技纵横 , 2020 , (2) : 9- 10.
 - [2] 李文强 . 高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用 [J]. 农民致富之友 , 2020(12):173.
 - [3] 李伟 . 高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用 [J]. 中国房地产业 , 2020(19):224.
 - [4] 王波 . 地埋管道引水灌溉农田出水桩做法 [J]. 农村实用技术 , 2020 , (1) : 61- 62.
 - [5] 邱艳平 . 节水灌溉技术在农田水利工程中的应用 [J]. 南方农机 , 2021 , 52(2) : 75- 76.
- 纪学成，男，回族，1972.8.15生 翡翠：宁夏回族自治区灵武市，学历：本科学历，职称：农田水利助理工程师，研究方向：农业节水灌溉 邮箱：13995489631@163.com